

如何理解《王制》“女性戏剧”的自然问题？

——以《王制》451d-457b 为中心

曹聪

(扬州大学 哲学教研室, 江苏 扬州 212000)

摘要:柏拉图《王制》的第一个浪头又被现代研究者称作“女性戏剧”,主要讨论男女护卫者的教育和待遇平等问题,因此在现代语境备受关注。苏格拉底借助“形相论”对“自然”进行重新阐释,进而论证“女性戏剧”的论题既值得追求,也可能实现。这个论题引起现代哲人卢梭的关注,卢梭反对柏拉图,他认为基于身体和情感上的自然差异,男女应该接受不同的教育。柏拉图与卢梭都从“自然”入手讨论教育,得出截然相反的结论。对“女性戏剧”中的“自然”问题不同解释,体现了古今哲人在人性及其教育问题上的深刻差异。

关键词:柏拉图《王制》;卢梭;“女性戏剧”;自然

中图分类号:I09 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)03-0020-06

0 引言

在柏拉图《王制》卷四结尾,苏格拉底完成对正义城邦的描述,他本打算在第五卷开始谈论四种“既坏又错误的”城邦政制和灵魂类型(449a),然而,这个论题被搁置到第八卷才得以继续。对话者阿德曼图斯(Adeimantus)和玻勒马库斯(Polemarchus)敏锐地捕捉到苏格拉底描述正义城邦时,故意滑过某些极富争议却至关重要的问题,这些问题关乎完美正义的城邦最终能否实现,因此,他们要求苏格拉底必须重新澄清这些问题。在此背景下,苏格拉底原定计划中断,《王制》出现了苏格拉底称之为“一整段并非微不足道的论证”(449c),事实上,这部分论证构成了《王制》的最高潮(卷五至卷七)。这部分一般称作“三个浪头”,挟裹出柏拉图对话的诸多经典论题,如男女平等、乌托邦、哲人王、分线喻、洞穴喻、形相论等。第一个浪头从451b延续至457c,苏格拉底的观点显得很摩登:女人与男人在教育和待遇上应该平等。

由于涉及女性教育问题,“第一个浪头”也被称为“女性的戏剧”“女人的礼法”,在20世纪西方60年代女权主义运动中获得特殊关注,七八十年代的学术研究还提出了“哲学女王”(philosophy queen)问题,探讨“柏拉图是女权主义者吗?”(Bluestone, 1987:5)。柏拉图对话的现代读者很难不疑惑,以批判民主制著称的柏拉图式古典政治哲学,怎么会如此深刻地论证男女教育平等?这是柏拉图的真实看法吗?如果同时还读过卢梭的《爱弥儿》,就会更感到困惑——法国大革命之父卢梭居然一点儿都不赞成柏拉图的说法,专门在《爱弥儿》中批判了柏拉图“女性戏剧”倡导的男女平等。《爱弥儿》的第五卷处理爱弥儿的伴侣苏菲的教育,也就是女性教育的问题,卢梭甚至说出“大自然既然委女人以生儿育女的责任,她就应当向对方负责抚养孩子”(卢梭,2015a:585)。对于《王制》中的“女性戏剧”,卢梭针锋相对:

我很清楚:柏拉图在《王制》中主张女人也要做男子所做的那些运动。他在他所主张的政治制度中取消了家庭,但又不知道怎样安置妇女,所以他只好把他们改造成男人。……两种性别的人都去担同样的职务,做同样的事情,结果是必然会产生一些不可容忍的弊端的;我要论述最温柔的自然的情感的消灭……当我们论证了男人和女人在品格和天性上不是而且也不应当是完全相同之后,我们便可由此得出结论说:他们所受的教育也必不相同。(卢梭,2015a:588)

收稿日期:2018-12-15

基金项目:国家社会科学基金青年项目“柏拉图《巴门尼德》翻译与研究”(16CZX038)的阶段性成果

作者简介:曹聪,女,扬州大学哲学教研室讲师,博士,主要从事古希腊哲学、政治哲学、中西比较古典学研究。

《王制》和《爱弥儿》都在谈论“如何养育和教化人的灵魂……是关于人的灵魂的立法书”（刘小枫，2013:126-146）。也就是说，柏拉图和卢梭对“男女教育平等”的不同立场背后是两种关于灵魂本性的看法。古今两位大哲究竟基于怎样的考虑才会有如此不同的立场呢？

1 护卫者的自然

首先必须注意，柏拉图《王制》^①第一个浪头讨论的女性不是政治共同体中的全体女性，而是女性护卫者。

在说到关于女人的礼法(*nomos*)时，我们像是逃过了一个浪头，以至于没被它完全淹没。当时我们规定护卫者和女护卫者必须共同从事一切，相反，这些言辞在某种程度上能够自圆其说，因为它说的事既可能又有益？(457b-c)

苏格拉底论证的起点是阿德曼图斯质疑正义城邦中护卫者阶层的女人及儿童问题。

那么，我说，我现在得再回头说说或许当时就该按次序说的话；不过这样做恐怕是对的，在男人的戏剧全部完成之后再完成女人，尤其是既然你这样要求。(451b-c)

要理解“女性戏剧”必须回顾一下《王制》的整体背景和“男性戏剧”部分。护卫者阶层出现在卷二“奢侈城邦”。在“奢侈城邦”中，物质欲求无尽而土地物资却有限，战争在所难免，于是城邦需要战士(374d)，柏拉图第一次提到“护卫者”时说：“护卫者的工作更重要，它就相应比其他工作要求更多闲暇时间，也要更出色的技艺和更多辛劳。”(374e)护卫者的概念与其职责密切相关：唯一的职责是守护城邦。护卫者不同于普通战士，他要承担最广泛意义上的守护活动，普通战士的浴血沙场是其中最基本的一种守护。护卫者阶层要为城邦兴亡负责，责任重大，因此必须心无旁骛，还要接受最艰苦的训练(372e-374e)。因此，《王制》探讨“护卫者的自然(*physis*)”和“护卫者的教育”问题，也就是“男人的戏剧”，背后有一个守护城邦的目的，即识别出“何种自然适合去守护城邦，以及他们是什么样的(374e)”。护卫者不是城邦的任意个体，而是某类具有特殊天性的人。因此，《王制》讨论女性教育的特定背景是：挑选特殊的自然天性并给予恰当的教育，让他的这种自然天性更好地发挥出来，从而实现这种人的目的。无论男女，首要的是，护卫者的自然要符合守护城邦这个目的，这背后隐藏着一种古典目的论式德性观念。

在374e-376c，苏格拉底和格劳孔具体讨论了护卫者应具有的自然天性。苏格拉底借谐音提出著名的“狗的比喻”，这个比喻也出现在“女性戏剧”部分的开场，苏格拉底用品种高贵的幼犬的自然类比家世良好的年轻人的自然：

当然，两者都需要敏锐的感觉，迅速抓住他们察觉到的东西，而且最后，要是他们得跟逮住的东西搏斗一番，就还要力量。(375a)

护卫者要搏斗就必须勇敢，勇敢有赖于血气(*thumos*)，因此护卫者的自然天性要有血气。血气伴随着护卫者，第一次出现在《王制》中。护卫者的职责要求他要对自己人和善对敌人凶狠，他就具有温柔敦厚与血气旺盛这两种截然相反的品质(375c5)，于是，他必须有分辨敌我的知识，即“需要天性是个爱智慧的人(*philosopher*)”(375e)。苏格拉底解释道，狗识别样貌以区分敌友，这说明它凭借知识和无知判断自己人和外人，具有好学的品质，因此，护卫者也要好学，要热爱智慧。这里的护卫者不能简单地等同于第三次浪潮中拥有近似神性智慧的哲人，但护卫者是具有哲学天性的、热爱智慧的人，即 *philomathēs*(爱学习的人)。因此，哲学也是护卫者自然天性中的关键。苏格拉底和格劳孔最终确定的护卫者的自然天性是：

所以要成为我们城邦的卓越和好的(*kaloskagathos*)护卫者，这个人天生就要爱智慧、有血气、敏捷和强壮。(376c)

自然天性是护卫者教育的基础，在灵魂方面他要有血气、爱智慧；在身体方面他必须敏捷健壮。接下来，苏格拉底说教育护卫者关系重大，是城邦整体变好的关键。身体方面的教育是体育，灵魂方面的教育则是音乐(376e)。体育，一般指一种裸体锻炼，这为下文“女性戏剧”埋下一处关键的伏笔——“女性戏剧”中构成主要冲突的即争论男女护卫者能否共同参与裸体锻炼。音乐，最初指任何在缪斯女神引导下进行的活

^① 本文中关于《王制》卷五的引文皆为刘振据权威希腊文本所译，未刊稿。

动,尤其指配有音乐吟唱抒情诗,经过苏格拉底扩展后的音乐类似于如今的文学,包含神话、诗作,韵律和旋律等要素从属于语言和理性。音乐教育的关键在于培养护卫者灵魂的和谐。

这就是为何音乐教育是最好的教育,是不是?因为节奏与和谐首先会浸润到灵魂最深的部分,以优雅进行最有力的掌控;节奏与和谐使人优雅,如果培育得当,否则结果就会相反。由于有了正确的好恶,他会称赞好的事物,从中得到乐趣,并将之融入自己的灵魂里,他会得到滋养,成为一位绅士。年轻的时候在掌握合理的言辞之前,他就会以恰当的方式指责憎恨丑陋。当有了合理的言辞时,以这种方式培养的人会由于其相似性而认可它并从中得到最大的乐趣,是不是这样?

他说,至少在我看来,这是音乐教育的理由。(401d-402a)

经过音乐和体育的双重教育之后,护卫者的灵魂和身体、血气和哲学品质得以调和,他们当中将会有人能胜任城邦监管者一职,苏格拉底对护卫者们进行了一次区分,即年长的统治者与年轻的被统治者,年轻的被统治者又被称作辅助者(auxiliary)和助手(414b)。城邦统治者是最出类拔萃、德高望重的护卫者,也是最善于护卫城邦的人(412c),捍卫城邦利益是其自然的实现:

那么我们必须从护卫者中挑选出经过考验最能打动我们的人,他们的整个生命都在于维护城邦的利益,拒绝做任何有悖城邦利益的事。(412d-e)

我们必须寻找最好的护卫者,他们相信自己必须在各种情况下做对城邦最有利的事情。(413d)

对城邦最有利的事情就是维护共同体的统一:

那么,对于一个城邦,难道我们还有比这更大的坏吗,一个分裂它、使它成为许多而非一个的东西?或者,更大的好,一个团结它、使它成为一的东西?

我们没有。(462a-b)

所以,在《王制》中,护卫者的个人教育和城邦的统一目的一致。经过挑选、教育、再挑选,对于最优秀的护卫者来说,个人价值在城邦统一中实现。当卷六哲人问题进入后,善成为最高的东西,城邦与哲学的冲突会让问题变得更加复杂。施特劳斯看到,在卢梭那里,这个矛盾呈现为“个体完满与族类完满之间的不一致”,卢梭深刻地认识到冲突无法从根本上得到解决(施特劳斯,《论卢梭的意图》)。柏拉图的护卫者面对城邦利益与个人利益时,显得完全没有冲突。

卷五伊始,阿德曼图斯迫不及待地追问护卫者的幸福:“你几乎不能使这些人幸福,……城邦确实属于他们,但他们从中却享受不到任好处。”(419a)阿德曼图斯所谓的好处是土地、住宅、各种金银资财,即“通常认为一个想要获得幸福的人拥有的一切”,用现代政治哲学术语来说,就是财产,财产是自我保全的基础。柏拉图的护卫者不要财产,难怪阿德曼图斯会关心起护卫者的幸福:作为一个连财产都没有的人,护卫者能幸福吗?柏拉图给出的答案是:护卫者和普通人的自然天性差异造成了他们使命不同,普通人的幸福生活并不是护卫者的幸福生活。苏格拉底对阿德曼图斯的回应如下:

即便这些人[护卫者]就像他们那样生活也可以是最幸福的。我们建立这个城邦并不是要期望我们当中任何一个群体的特别的幸福,而是最大限度地为了整个城邦的幸福。……随着整个城邦像这样地成长并被公正地建立起来,我们就必须让自然把群体中的每一类人的那份幸福分配给他们。(420b-421c)

在言辞中的城邦里,自然会把不同天性的人的幸福分配给他们。苏格拉底的回应分两层,首先,护卫者追求整个城邦的幸福。这里背后隐藏着古典哲学对待整体-部分的看法。其次,对于城邦里从事其他职业的人而言,财富同样算不上幸福生活的保障,反而有可能带来懒散和堕落引致不幸。苏格拉底在卷四得出的结论是,护卫者生活的幸福在于实现城邦公共的善,关键在于如何设计这个城邦才可以保障其整体的幸福,而不是保障某个阶层、更不是某个个体的幸福。保障城邦整体幸福的是智慧、勇敢、节制和正义等德性,而不是财产(427e)。苏格拉底宣布发现了灵魂和正义的自然,认为已经回到《王制》开始时提出的基本问题:正义的生活无论多么缺乏外在的好处,都比拥有许多外在好处的不义生活好。

2 完美城邦的可能性

不仅现代哲人不会赞同苏格拉底让护卫者个人幸福服从于城邦整体幸福,苏格拉底的对话者们显然也不满意苏格拉底处理财产问题的方式,在卷五开篇,他们打断了苏格拉底,要求他详细说明在卷四开篇提出

的护卫者当中的女人儿童公有制,于是触发了最受瞩目的“三个浪头”:第一个浪头即所谓的“男女教育和待遇平等”(451d-457b);第二个浪头即对话者们追问的“女人儿童公有制”,涉及废除私有财产,消灭家庭,为优生优育设立特殊法律等论题(457c-473c);第三个浪头从卷五最后延续至整个卷六卷七,一般认为是整个《王制》最“哲学”的核心部分,即“哲人王统治”(473d-541b)。

特拉叙马库斯说,对话者集体表决要求苏格拉底澄清论证护卫者不需要私产时提出的“女人儿童公有制”如何施行(450a),苏格拉底并没有直接进入这个论题,这个论题成了第二个浪头。苏格拉底自己另外提出了“男女平等”和“哲人王统治”,让对话者提出的“共有制”问题夹在中间,最终将谈话推至《王制》的最高潮部分。第五、六、七卷看起来像是一个被迫发生的偶然,其实却是整部《王制》最受关注的部分。在一开开始,苏格拉底流露出一种可疑的态度:

在睿智且友爱的人中间,关于最重大和挚爱的东西,讲出自己知道真理,倒还安全且令人鼓舞;但在怀疑和探索之际讲出这些论证,这正是我现在所做的,就既令人害怕又危险,我倒不担心被人嘲笑——因为这样孩子气——而是担心从真理那儿滑倒,不但自己滑倒,还会拖累朋友们在最不该滑倒的地方一块儿倒下。(450d-451a)

表达完疑虑后,苏格拉底才开始第一个浪头的讨论。在每个浪头开始时,苏格拉底都会先和同伴讨论这个论题“是否可能实现”与“是否是最好的”,这就是不断引发研究者讨论的“可能性”(possible)与“可欲性”(desirable)问题。苏格拉底延续了第二卷中护卫者与牧羊犬的类比:

雌性护卫犬们所护卫的,必须与雄性护卫犬们所护卫的东西一样,并且跟他们一起打猎,共同做其他事情,还是相信,她们必须待在屋里,似乎没有能力,只能生养狗崽们,而雄性护卫犬们则工作并独自照看羊群?

全都共同,他说,除了我们把她们作为较弱者使用,而那些作为较强者。(451d)

首先,女性护卫者的自然天性同样由守护城邦这个目的引导。就实现此目的而言,男女并无差别,女性护卫者应当享有男性护卫者的教育。苏格拉底捎带着补充说,女性只是在体力上更加柔弱,这个不经意的补充实则意蕴深刻:在针对灵魂的音乐教育上,男女平等不会引起任何疑虑,在针对身体的体育教育上,会引起众人热议。男女老少赤膊上阵在体育场一起锻炼,这被视为女性戏剧最可笑的地方。因为在公元前六世纪晚期到五世纪早期的希腊世界,男子裸体锻炼是习以为常的基本要求,而在大多数希腊城邦中,女子接受教育则只不过是为将来持家和生子做准备。整个希腊世界只有斯巴达女人们例外,斯巴达女人接受和男子一样的体育训练。苏格拉底宣称要挑战礼法中最艰难的部分(452c)。

我们就必须沿着我们的道路走向礼法的艰难部分,恳请这些男人们,别去关心他们自己的那点儿事儿,而要严肃点儿;还要提醒他们,就在不久以前,希腊人——就像现在许多野蛮人——还认为,看到男人们裸体显得羞耻而可笑呢;最初克里特人创建体育馆的时候,斯巴达人紧随其后,那时候的文明人就可能嘲笑这一切。(452c-d)

苏格拉底指出,其实男子裸体锻炼也曾经是件可笑的事情,礼法并非一成不变,只要在言辞(logos)中能够证明一件事是好的,众人眼中的笑料就不是不正当的事情。高于礼法的标准“好”出现了,它将会出现在整部《王制》讨论的最顶点。

身体方面的男女自然差异显而易见,正是基于这个理由,卢梭在谈及女性教育时有这个极端的表达——女人的“本来目的是要生孩子的。”《王制》的原则是同样自然天性的人可以做同样的任务,有护卫者自然天性的女人也要守护城邦。那么,女护卫者的目的究竟是卢梭说的“生孩子”呢,还是柏拉图说的“守护城邦”?这是个两难问题,对话中的苏格拉底称,他面临的是海洋般的论证,必须借助于逻格斯。

苏格拉底要挑战礼法最艰难的部分,他明确提出要“通过依据形相(eidos)来区分所说的东西进行考察”,也就是用到辩证术(dialectic)(454a)。

仅凭名称,我们就勇敢地以争辩的方式坚持,不同的自然必不具有相同的实践。却根本没有仔细考察,不同的和相同的自然的形相到底是什么,当我们把不同的工作分配给不同的自然,把相同的分配给相同的,那时我们不知道根据什么标准对它们进行了区分。(454b)

苏格拉底借助“形相”对自然进行重新解释,对抗传统礼法对男女自然的看法。我们可以看到,尽管《王制》中关于形相论的正式讨论集中在第三次浪潮,但在第一次浪潮中早已暗含它的运用。形相论和辩证术

的联手曾出现在《帕默尼德》(135b-c),这是青年苏格拉底转向的关键一课,帕默尼德向青年苏格拉底阐明必须借助形相和辩证术,而非可见事物和感觉来运思。

此处苏格拉底的论证基于两个世界的划分:在可见域的身体性层面,男女自然天性明显不同;在纯粹的形相世界,身体性的东西消失了。苏格拉底用秃头鞋匠与浓发鞋匠的类比,凸显出在技艺层面上,比起身体外观,更重要的是灵魂性的自然的相同。医术、建筑、音乐、体育、战争、哲学等技艺方面,更重要的是区分某种灵魂上的自然天性是否能够胜任,这尤其关系到灵魂方面的学习能力,也就是理性能力。这里特别指出,有好天性的人,身体的东西充分服务于思想,而没有好天性的人,身体的东西抵制思想(455b-c)。苏格拉底把男女自然差异限定在身体层面,进一步限定在生育方式上。于是得出结论,拥有护卫城邦这种自然天性的女性也应当如拥有这种天性的男性一样做护卫者。服务于为整个城邦好这个目的,护卫者是最高等级的城邦民,识别护卫者的依据是自然的形相,而非可见的身体。于是,苏格拉底可以宣称:“我们正在订立的法律是遵循自然的。相反,现今流行的做法看来倒是违背自然的。”(456c)

苏格拉底和格劳孔达就第一次浪潮达成最终共识——既是可能的,也是最好的(456c),研究者们就第一次浪潮依然持不同的看法。布鲁姆和赫尔曾经就此展开论战(Hyland, 1990:91-110),赫尔与布鲁姆就“女性戏剧”的可欲性与可能性论战绝非偶然,这涉及如何理解人的自然天性,进而如何理解城邦与哲学的关系。施特劳斯在《政治哲学史》(施特劳斯, 1993:36)中点出这出“女性戏剧”的要害:

苏格拉底首先表明两性的平等是可能的,也就是说,如果就从事各种技艺的天资而言,它符合两种性别所表现出的自然,然后,苏格拉底表明它值得追求。在证明这个可能性时,他显然抽掉了两种性别在生育方面的差异。(455c-e)

施特劳斯看到,第一个浪头为言辞中的美好城邦制定的那个既可能又最好的法律,实则抽离掉了男女在身体上的差异:一方面是生育方面的生理差异,一方面是多次看似不经意提到的体力强弱差异(451d、455e、456a、457a)。必须注意,通观《王制》的整体语境,柏拉图从未忽略掉身体:在第三卷男性戏剧的部分,苏格拉底们找到的好护卫者的天性是爱智慧、有血气、敏捷和强壮(376c);在卷七中,苏格拉底指出拥有最好天性的人就是那些既愿意完成身体劳作,又愿意完成大量学习与练习的人(535c)。在第一个浪头的最后,苏格拉底称:

这些女护卫者必须脱掉衣服,因为她们将穿上德性,而不是衣服,而且,她们必须共同参与战争和其他护卫城邦的事,不许干别的事;不过,给这些女人的事必须比那些男人轻省一些,因为这个类弱一些。……这样说最好,现在和将来都是,有益的东西美好,有害的东西丑陋。(457a-b)

可以说,“女性戏剧”的论证虽然有意忽略身体性自然才得以成立,柏拉图并非不懂身体性的自然。柏拉图显然不是要在人间建立哲人王统治,身体性的自然会成为一个限度,贯穿三个浪头,提示哲学的限度。“女性戏剧”的关键在于,女性护卫者最终必须穿上德性,而非外衣。常人认为可以给人生带来好处的健康、成功、财富等好处和日常意义上的幸福都只不过是一层外衣,唯有德性才是真正最好的东西,德性带来的幸福才是真正的幸福,在“女性戏剧”中,城邦秩序最终导向德性,护卫者个人幸福生活与城邦的目的一致(387d, 419a-421c, 427d3-7, 465b-466d, 486b-d, 491a-c, 495a4-8, 580b-c)。

3 卢梭的辩驳

卢梭是位柏拉图的敏锐读者,卢梭洞察到了“女性戏剧”的这个身体性的要害反对柏拉图。卢梭用《爱弥儿》直接效仿了他心目中“最好的教育论文”《王制》。卢梭的立场可以作为镜像辅助理解这个论题。在卢梭看来,存在两种目的对立的教育,一种要把人培养成一个人,另一种要把人培养为好公民。

卢梭和柏拉图的共同起点是,必须认识灵魂遭到败坏之前的原初自然。卢梭在《论人类不平等的起源和基础》序言中说,对人而言,最重要的知识是人的自我认识,即“认识你自己”。卢梭有意和柏拉图在《王制》中的教育方案较量,正如马斯特的总结:“柏拉图想为城邦做的,正是卢梭想为个人做的。”(马斯特, 2013:50-53)卢梭指责柏拉图的“女性戏剧”基于两点:第一,柏拉图消除了“最温柔的自然的情感”,消除了男女品格(*de caractère*)和性情(*de temperament*)上的差异;第二,男女身体方面的差异,女性“身体柔弱”,男性“身强力壮”。卢梭依据情感和身体主张自然教育反对柏拉图的德性教育。

在古典传统看来，人之初就潜在地是理性的动物，换句话说，理性潜在于婴儿身上，人是理性的动物。而卢梭在《爱弥儿》中提出，一个婴儿或儿童绝非成人的预备期，婴儿之为婴儿与成人之为成人一样完满：在教育的过程中，“应当把成人看作成人，把孩子看作孩子”，而不是将成人作为培养儿童的目的（卢梭，《爱弥儿》，2015:82）。人之初（《爱弥儿》第一卷的阶段）并没有理性，人最先产生的是“自我意识”（《爱弥儿》第二卷的阶段），然后是体力，为运用体力才有了智慧，进而是行善作恶的能力。卢梭认为，人最先有的是被称为“存在感”的感觉，故而人首先关心保全自己。

柏拉图在“女性戏剧”依据“善之形相”论证德性教育，卢梭则依据“自我保全”批判这种教育。根据施特劳斯的论述（Strauss, 2014:113），自我保全是霍布斯—洛克—卢梭的经典前提，柏拉图-亚里士多德传统则认为，自我保全、社会性、追求智慧或渴望知识都是人的自然倾向，区别在于，自我保全着眼于最低级的，求知则导向最高级的。古典最佳政制着眼于向德性培育人性，卢梭的自然教育追求“把人当作其本来的样子”（《社会契约论》卷一）。

在这个世界上，他能够认知的唯一的“好”就是粮食、雌性和休息，而他惧怕的唯一的“恶”就是疼痛和饥饿。（卢梭，2015b:46）

《王制》中的“女性戏剧”在三次浪潮整体的一开始就呈现出身体性自然与灵魂性自然的对立，苏格拉底的论证借助了形相论和辩证术对自然进行重新解释，为第三次浪潮形相论的登场做好准备，同时，身体性始终作为一个隐藏的限度，提示着哲学的限度。对古典立场来说，人的自然目的必须借助理性实现，天性卓越的少数人（即护卫者）的目的与城邦的目的达成一致。在卢梭看来，人的自然天性并没有任何指向人之完善的东西，所谓自然教育的目的仅仅是某种自我满足，而不是自我超越。对于卢梭来说，理性只不过是“人的能力之一，甚至是最晚获得的能力之一。”理性来自于前理性的欲望和外部自然环境，为了人的幸福，教育应该依照的人类天性并不受理性主导。卢梭的自然人既不是社会性的，也不是理性的，“他孤身在人类社会之中，他只依靠自己。”

参考文献：

- Bluestone, Natalie Harris. 1987. *Women and the Ideal Society: Plato's Republic and Modern Myths of Gender* [M]. Amherst: University of Massachusetts Press.
- Drew A. Hyland. 1990. *Plato's There Waves and the Question of Utopia* [J]. Interpretation (18):33-39.
- Strauss, Leo. 2014. *Seminar in Political Philosophy: Rousseau* [EB/OL] // Jonathan Marks. <http://leostrausstranscripts.uchicago.edu/>
- 卢梭. 2015a. 爱弥儿 [M]. 李平沤,译. 北京:商务印书馆.
- 卢梭. 2015b. 论人类不平等 [M]. 邓艳冰,译. 杭州:浙江文艺出版社.
- 施特劳斯. 1993. 政治哲学史 [M]. 李天然,译. 石家庄:河北人民出版社.
- 刘小枫. 2013.《爱弥儿》如何论教育 [J]. 北京大学教育评论(1):126-146.
- 马斯特. 2013. 卢梭的政治哲学 [M]. 胡兴建,黄涛,等译,武汉:华东师范大学出版社.

A Comparison Study of *Physis* in Plato and Rousseau Based on Plato's *Republic* 451d-457b

CAO Cong

Abstract: One of the important contemporary controversies over the interpretation of Plato's *Republic* centers on the first wave, which is named as “the female drama”, the gist of which is that women and men should be educated and treated equally. Socrates demonstrates that “the female drama” is both desirable and possible by a new definition of “*physis*” supported by the theory of Forms. This topic attracts Rousseau's attention, who is opposed to Plato and affirms that the natural difference between women and men based on physique and sentiment, which determines different education. Both Plato's and Rousseau's educational theory begin with a description of human nature, but they arrive at different conclusion. The distinct understanding of the *physis* in “the female drama” indicates Rousseau's departing from traditional political philosophy.

Key words: Plato's *Republic*; Rousseau; “the female drama”; *physis*

责任编辑:肖谊